

马太福音系列讲道 30

主祷文（五）

马太福音 6 章 11 节

维保罗牧师 2004 年 11 月 7 日

翻译：王兆丰

我的朋友吉米最近与一位基督徒朋友就前不久的总统大选进行了一场讨论。吉米不同意那位朋友所作的选择，认为那与他所宣称的基督信仰不符。那位朋友为自己辩护说：“你何必这么认真？地上发生的事与天上没有关系，政治上的决定不会影响永恒的事。你不该把这两件事混为一谈。”

显然，在这人的思想中，个人属灵的敬虔与现实世界是割裂的。他的意思是：“我祷告的时候、默想的时候、读经的时候，是一回事；但我的现实生活则是另一回事。这是两个互不相干的范畴。”换句话说：“我相信圣经所教导的关于神、关于耶稣、关于圣灵的真理，但神的律法对我投票的决定并没有太大关系。我有我的属灵生活，也有我的政治生活，我把它们分开。”

然而，每个人所作的决定都直接与他的道德观有关。你们听过这样的话吗：“你不能为道德立法”？其实正相反，道德才应该是立法所确立的核心。你能举出哪一条法律不是基于某种道德观的吗？我们难道不该立法禁止谋杀吗？当然，这是个极端的例子。那么我们举一

个看似不那么极端、似乎与道德无关的例子：所得税。有人会问：政府难道无权规定公民缴税吗？然而这个国家的开国先父们当初并不这样认为。他们认为这不仅是政治问题，更涉及道德；他们认为向公民征税是不道德的行为。

如今人人都在谈论灵性与精神生活。最近我听了一个名为“太平洋电台”的节目，那是一家极其自由派的电台，但他们却非常注重“灵性”。他们热衷于各种宗教与异端，就是排除基督教。我曾打电话给他们，提议能否让我主持一两个小时的讨论，看看会发生什么。他们让我填写申请表，不过我还没做出最后的决定。

如今许多人都自称“属灵”，但如果你问他们这与他们的日常生活有何关系，他们往往答不上来。然而，耶稣绝不是这样的人。在耶稣看来，属灵的事绝不与现实生活脱节。

在他这段极为属灵、教导人如何祷告的经文中，他竟然提到了“饮食”。我们对主祷文太熟悉了，以至于往往不加思考。若我们退后一步来看，会不会感到惊讶？在如此多属灵的祈求当中，怎么突然出现了“面包”呢？（注：中文和合本译作“饮食”）你不是求耶稣教你祷告，为要达到属灵的高峰吗？他为何却说起吃的东西？这合适吗？

我们已经讨论过，前三个祈求是关于神的，“愿人都尊你的名为圣，愿你的国降临，愿你的旨意行在地上如同行在天上。”现在，祷告的内容转向我们。然而，后三个祈求仍然与前三个相连，都是为着神的荣耀。那“面包”（或饮食）又如何与这些高度属灵的祷告相连

呢？有人说，这里的“饮食”有属灵的意义，这“面包”指的是“生命的粮”。我不同意这种解释。诚然，耶稣曾说：“我就是从天上降下生命的粮”（约翰福音6章35节），但在圣经中，当提到“面包”或“饼”或“粮”时，通常指的是实在的食物。耶稣在主祷文中并没有使用比喻，因此我认为这里的“面包”指的是日用的饮食。

有些人总想方设法在圣经里寻找隐藏的奥秘意义，但我认为这里说得十分清楚，就是食物。耶稣提到“面包”时，听众立刻明白那是物质生活最基本的东西。对古代的人而言，这关系生存；对今日仍在贫困中的许多人而言，面包仍然等于生命本身。不像我们，为了减肥，反倒视面包为“不健康食品”。但在历史上，面包一直象征着生存的必需。

因此，耶稣所说的“面包”，包含了丰富的含义，不是属灵意义上的，而是日常生活上的。它代表吃的、穿的、用的、住的等基本生活所需。与其他几条祈求一样，这里也使用第一人称复数“赐给我们”。值得注意的是，“日用”这个词在整本圣经中只出现这一处，意思是“今日所需”，不是明天，也不是更久以后的需要。

因此，这个祈求里没有隐藏的隐喻，也不需我们绞尽脑汁去解读。耶稣教导我们祷告，是求神赐给我们今日生活所需，就是这么简单。

真正的问题是：为什么这样简单的祈求会出现在如此属灵的祷告中？我们祈求天父的名被尊为圣，祈求他的国降临，他的旨意行在地上如同行在天上，这都是至高的属灵主题。即使后面的“免我们的债”、“救我们脱离凶恶”，也带有深刻的属灵意义。那么，“面包”

如何与这些联系在一起呢？

我马上会回答这个问题，但首先让我们看看这条祈求本身所包含的意义。

首先，这是一个合乎中道的请求。我们不是求一个星期、一个月的饮食，而是今日的需要。当然，我们相信明天、后天神仍会供应；我们无需预先要求他证明这一点。我不需要知道明天神是否还会供应，因为我信靠他。神已经与我们立约，他绝不会失信。

那么，这是否意味着我们就不该为将来作打算、制定计划呢？当然不是。以色列人的失败就是一个例子。

“她不思想自己的将来，所以非常败落”（耶利米哀歌1章9节）。箴言书也责备懒惰的人说：

“懒惰人哪，你去察看蚂蚁的动作，就可以得智慧。蚂蚁没有元帅，没有官长，没有君王，尚在夏天预备食物，在收割时聚敛粮食。”（箴言6章6~8节）

我们看到，为将来作准备、做计划是应当的。无论是经济上的、医疗保险上的，还是吃的、用的方面，哪怕是每天刷牙，也是为了保护牙齿，免得它们突然掉落。然而，这个合乎中道的祷告提醒我们，我们每时每刻都需要依靠神的供应。我可以做我喜欢做的一切计划，可以把柜子、橱子都装得满满的；我可以每天认真刷牙，不停地清洁、保护牙齿；但是，离开神的供应与保守，我不能保证我的牙齿下一刻仍留在我的口中。离了神的能力，我的一切努力都将付诸东流。那我该怎么办呢？即使我尽力准备、努力计划，也必须承认，若不是神的

恩典，我的一切准备都是徒然。

虽然公元 2000 年的元旦并没有像许多人预期的那样成为基督再来的异象，却确实提醒了许多人，超市货架可能会在一瞬间被扫空。我当时也这样想过，一直以为超市永远都在，物资永远充足。我们很难想象什么叫作“物质缺乏”。但我们的父母辈，尤其是经历过 20 世纪 30 年代大萧条的人，都清楚地记得：商店的货物会在转眼之间消失殆尽。

我们应当每天祷告求神供应。若我们祷告求神赐给我们一个星期的食物，下一个星期我们可能就觉得什么都不缺，从而停止祷告。这是愚昧的。我们必须认识到，我们日用的一切需要都要靠神来供应。我们应当在生活的每一件事上都存感恩的心。

现在，每当我看到自己的几个孩子都健康成长，心中便充满感激。年轻时我从未想到这些，如今年岁渐长，体会尤其深切。当然，我也希望你们年轻人能凡事感恩。我们对生活中那些习以为常的事，都要学会向神感恩，桌上的面包当然也包括在内。我在家中常常教导孩子，要真心感谢神赐下食物。每次谢饭时，我们都应当从心底发出感谢。可这不容易，我的孩子们还是常常把不喜欢吃的食物随意倒掉。

这段祷告也教导我们：若不是神的供应，我们的一切计划、所有努力都将徒劳无功。我们从小学到中学、再到大学，找到工作、努力工作、领取工资，这些似乎都是我们的劳动所得。我们常说：“那是我自己挣来的。”从某种意义上说，这话没错；但若心态上渐渐产生一种理所当然的心，就陷入了“理所当然”的罪中。我们不要忘记：

即便在座最贫穷的人，从全世界的标准来看，仍然是富有的。

我家从前很穷，父亲一年只挣几千块钱。我不记得小时候穿过新鞋；家里很长时间没有电话，电视机也是很晚才有的；我没有自己的房间；上大学靠的是田径奖学金。同宿舍有两位来自牙买加的同学，人很好，也很幽默。有一次我向他们抱怨自己小时候多么贫穷，他们笑着对我说：“小韦啊，你说你小时候没穿过新鞋，可你知道吗？我们小时候连鞋都没有！你说你爸爸一年才挣几千美元，可我爸爸连几百块都挣不到。你没有自己的房间？我们连一片瓦都没有。你根本不知道什么叫贫穷。”那时我才明白，我错得有多离谱。

我们应当认识到，我们其实是富有的。我们的问题不是“没有吃的”，而是“吃得太多”，甚至需要减肥。我想，申命记8章18节对我们每个人都适用：“耶和华你的神赐给你得财富的力量。”无论你多么勤奋，都要明白，使你得财的能力来自神，而不是你的聪明或才能。我们绝不能因为自己的勤奋就生出一种“理所当然”的心态，觉得自己配得这一切。要知道，这世上有许多人比你更勤奋、更吃苦，却仍在饥饿与无家可归中挣扎。我们千万不要以为一切都是应得的。

这就好比一个人寄宿在别人家中，既不拥有那房子，也不用付房租。但时间久了，他竟以为自己就是房子的主人。我们所得的各样生活所需也是如此。虽然神赐给我们所需的一切，但我们必须永远祷告求神供应，永远对神存感恩的心。

前面已经提过，主祷文中用的都是“我们”，而不是“我”。我们祷告的时候，是求神“赐给我们日用的饮食”。这几年来，我的大

女儿一直在资助一个第三世界国家的贫困女孩。我们每天都为那个女孩祷告，求神赐给她每日的生活必需，更求神怜悯她，赐下救恩。

关于这条祷告，我们还可以作更多的讨论，但我想先回答最初提出的问题：在这篇如此属灵的主祷文中，为什么会出现这样一条看似平凡的祈求？

答案其实很简单：因为我们早已陷在“理所当然”的罪中太久了。我并不是要批评富人，而是想解释，为何主祷文中的这句话对我们来说似乎没什么意义，我们把下一餐饭看作理所当然。我的孩子就是最好的写照，他们总以为一切都是应当的。

箴言 30 章 8~9 节说：“求你赐给我需用的饮食，恐怕我饱足不认你，说：‘耶和华是谁呢？’又恐怕我贫穷就偷窃，以致亵渎我神的名。”

我们中有多少人曾真心祷告过这句话呢？对我们这些从小在富足环境中长大的人来说，“恐怕我饱足，不认你”正是我们应当常常祷告的。这句“耶和华是谁呢？”的意思就是：“我为什么需要倚靠他？”

当然，这还没有完全回答那个问题。用一句简短的话来说：主祷文中之所以有这条“求日用饮食”的祈求，是因为今世的、物质的事都有其永恒的、属灵的目的。

当你走向投票箱的时候，不要以为这只是政治上的、眼前的事；它同样影响永恒的事。正如耶稣所说：“你们在地上所捆绑的，在天上也要捆绑；在地上所释放的，在天上也要释放。”（马太福音

18章18节)我当然知道这话有其上下文,但它的原则不变:地上发生的事会影响天上所成就的事。

当我们以祷告摇动神恩典之树时,我们盼望神使那可见的果子坠落。当我们向神求“面包”时,我们盼望他像赐下吗哪一样赐给我们,使我们得享。但这些可见的果子,其最终目的并不在它们本身,而是要使荣耀归给神。

我认为,《威敏斯特信仰告白》第二章第二节关于神属性的陈述写得极为精妙:

一切生命、荣耀、美善和祝福都在神里面,也都属于神。神自己是完全满足的,不需要依靠他所造的任何被造之物,也不需要从他们得荣耀。惟有在他们里面、借着他们、向他们,并在他们身上,彰显自己的荣耀。他是一切生命的源头,一切生命的存活都在于他。他在万有之上掌有至高的统治权,借着万有、为了万有,并在万有之上行他自己所喜悦的事。万事在他面前都是赤露敞开的;他的知识是无限的、无误的,不依赖任何受造之物,因此没有任何事物对他是偶然的或不确定的。无论是天使、人类还是其他被造之物,都必须按照他出于美意的旨意来敬拜、事奉、顺从他。

神并不是坐在天上,耐心地、被动地等待我们来荣耀他(那将要等很久、很久)。神是借着我们荣耀他自己的名。因此,尊他的名为圣、他的国度在地上扩展、他的旨意行在地上如同行在天上,都是他伟大而荣耀计划的一部分。

然而,要使这一切真正成就,他的儿女们就必须有东西吃,有衣

服穿，有地方宣讲他的话、施行他的圣礼。这些充满属灵意义的圣礼，是摆放在物质桌子上的，它们本身也是物质的（注：指圣餐）。待会儿我们领受圣餐时，你们就会触摸、品尝到它们。但它们对于我们所生活的世界，有着极其深远而重大的影响。

这也是为什么，我们对自己的衣、食、住等生活之事，往往习以为常，以致陷入理所当然之罪，根本不去思想这些其实也包括在神的计划之中。

或许当我们祷告时，想到在中国、印度、东欧国家那些为基督的名受逼迫、受贫困的弟兄姊妹时，主祷文中那个第一人称复数的“我们”就显得格外重要。这当然也包括我们自己的教会，教会的建筑、牧师、传道人等。

当我们祷告这一条时，也同时承担着重大的责任。我们祈求神供应我们的物质需要，而当我们得着这些供应之后，就必须成为这些恩典的忠实管家。耶稣在地上生活时是一个真实的人，有着真实的饮食需要。那种只强调属灵之事、却忽视神创造之工中可见物质的观点，是片面的。耶稣是生命的粮，但这并不是否认日用饮食之粮；因为要宣讲这生命的粮，人同样必须吃那日用的饮食之粮。